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ATA DA 74° REUNIÃO DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DO 

INSTITUTO FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE GOIÁS

Aos vinte e três de julho do ano de dois mil e vinte e quatro (23-07-2024), a partir das 

nove horas e trinta e sete minutos, realizou-se a septuagésima quarta reunião do Conselho de 

Ensino, Pesquisa e Extensão (Conepex), via webconferência, com a seguinte pauta:

1. Informes; 2. Apreciação de minutas de documentos: 2.1. Regulamento para 

concessão de bolsas de ensino, pesquisa, extensão, capacitação científica e tecnológica, 

inovação e intercâmbio do Instituto Federal de Goiás (Processo 23372.001723/2024-89); 2.2. 

Regulamento do Fórum de EJA (Processo 23372.001126/2023-73); 2.3. Regulamento para a 

composição e as competências dos Colegiados dos Cursos Técnicos e Superiores de 

Graduação do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Goiás. (Processo 

23372.000362/2024-53). 3. Apreciação de pareceres de PPCs: 3.1. Reformulação de PPC do 

curso de Bacharelado em Cinema – Câmpus Cidade de Goiás (Processo 23470.000725/2022-

81); 3.2. PPC dos cursos Técnicos em Modelagem do Vestuário e Alimentos na modalidade EJA 

- Câmpus Aparecida de Goiânia (Processo 23372.002305/2023-28); 3.3. PPC do curso Superior 

de Tecnologia em Biocombustíveis - EaD/UAB (Processo 23377.000933/2023-29).

A reunião fora secretariada pela secretária Natália Arantes Andrade Avelar, e 

conduzida pela presidente, Maria Valeska Lopes Viana, Pró-reitora de Ensino. A reunião contou 

com o apoio dos convidados Karla Ferreira Dias Cassiano, diretora da Diretoria de Políticas de 

Educação Básica e Superior (DEBPS), Vinícius Sousa Ferreira, diretor da Diretoria de Gestão 

Acadêmica (DGA), da Pró-Reitoria de Ensino (PROEN); e Lorenna Silva Oliveira Costa, diretora 

da Diretoria de Pesquisa e Inovação (DPI), da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-graduação 

(PROPPG). Ao todo, estiveram presentes trinta e cinco (35) conselheiros; são esses: Adriana de 

Assis Damasceno, Alécio Junior Mattana, Aleir Ferraz Tenório, Aline Rezende Belo, Bruno 

Quirino Leal, Cristiano Aparecido da Costa, Elaine Alves de Faria Braga, Erica da Silva Oliveira, 

Erika Regina Leal de Freitas, Evaldo Gonçalves Silva, Fabiane Costa Oliveira, Fabrício Cardoso 

da Silva, Gustavo de Assis Costa, Ingrid Aline de Jesus Gonçalves, Jacques Elias de Carvalho, 

Janaína Ferreira, Juan Filipe Stacul, Juliana Santos da Conceição, Karinne Machado Silva, 

Lorena Pereira de Souza Rosa, Luis Gustavo Wesz da Silva, Marcos Flávio Mércio de Oliveira, 

Marcos Frizzarini, Maria Valeska Lopes Viana, Marina Conceição dos Santos Moreira, Martha 

Rodrigues de Paula Manrique, Matheus Tabata Santos, Meire Lisboa Santos Gonçalves, Paula 

de Almeida Silva, Rafael Gonçalves Borges, Ricardo Fouad Rabahi, Simone Paixão Araújo, 

Taisa Fidelis do Carmo, Thaísa Cardoso Nascimento Borges, Willian Batista dos Santos.

Justificaram a ausência: Ana Elizabete Barreira Machado, Danielle Pereira da Costa, Fabrício 

Vieira Campos, Gláucia Rosalina Machado Vieira, Leandro Mendes Possamai e Mariana 

Magalhães Nóbrega. Não compareceram: os membros natos: Alexandre Silva Duarte, Wesley 

Pimenta de Menezes, Leonardo Magalhães de Castro, Laudelina Braga, Eloisa Aparecida da 

Silva Ávila, Carla Adriana Oliveira Silva; o representante docente Thiago Eduardo Pereira Alves; 

a representante dos servidores técnico-administrativos Daisy Luzia do Nascimento Silva 



Caetano; os representantes discentes Stefany Rocha de Santana, Luana Pereira da Silva 

Amaro, Dinaron Dias, Rômulo Lopes Ferreira Braz, Lucas D’Ávila da Silva.

A presidente iniciou a sessão dando boas vindas ao pleno, se apresentando como 

presidente e agradecendo a presidente anterior Lorena Rosa. Também deu boas-vindas a nova 

secretária Natália Arantes e agradeceu a última secretária Nathália Barcelos. Em seguida, leu 

um e-mail enviado pelo professor Marcelo Bonetti comunicando seu afastamento do conselho, o 

qual será substituído pela 1° suplente, Thaísa Cardoso. Abriu-se então o momento de informes. 

Da PROPPG, Lorena informa que:

Foram publicados recentemente os editais que faltavam devido ao movimento paredista e 
reforça que nos editais que estão sendo publicados (FAPEG, FINEP, Energif…) está 
havendo uma organização entre as áreas de ensino, pesquisa e extensão para fazer as 
apresentações e a mobilização para os câmpus.
Pela Diretoria de Pós-graduação (DPG), foram retomados os trabalhos do GT do 
Regulamento dos cursos de pós-graduação stricto sensu;
Em relação a DPI, tramitou-se a Resolução nº 36, item 2.1 da pauta da reunião, bem como 
há o trabalho de atualizar as resoluções que ficaram paradas durante o movimento 
paredista.
Sobre o Polo de Inovação, ainda não se tem data para a inauguração, mas quando houver, 
será encaminhado o convite aos membros do Conepex e a instituição como um todo.
As reuniões do Comitê de Ética em Pesquisa (CEP) se mantiveram durante a greve e estão 
organizando um fluxo em relação à participação de pesquisa externa.

Em seguida, Willian, da Pró-Reitoria de Extensão (Proex):

O edital de projetos de Extensão está finalizado e será lançado provavelmente em 
setembro com início de atividades para 2025;
Estão sendo submetidas propostas em diversos editais. Recentemente, foi submetida uma 
renovação da proposta do Mulheres Mil, da Setec (Secretaria de… do Ministério da 
Educação), e o IFG ficou em primeiro lugar no ranqueamento das propostas. A Setec 
financiou 302 vagas. Assim, foi feita uma reunião com todos os câmpus e definido quais 
câmpus irão ofertar as vagas. Neste semestre serão iniciadas mais 8 turmas do Mulheres 
Mil, visto que além das 302 vagas aprovadas, ainda tem algumas do ciclo de 2024 que 
serão ofertadas.
Têm sido retomados os Planos Locais de Extensão com os Comitês Locais nos câmpus e a 
perspectiva é intensificar esse movimento de diálogo e suporte no planejamento e 
implantação.
Houve uma nova regulamentação do Programa Pé-de-Meia, o qual agora também 
contemplará a EJA, com algumas restrições.
Será retomado em breve o diálogo para complementação das ações previstas na Política 
de Assistência Estudantil aprovadas e publicadas pelo Consup e para isso serão formados 
GT. Além disso, será publicado o relatório do Diagnóstico Socioeconômico dos Estudantes 
do IFG.
Quanto ao calendário de eventos institucionais, foram aprovadas as seguintes datas:
1° Etapa do JIF Goiás: 15 a 17 de outubro, em Inhumas;
Festival de Artes de Goiás: 6 a 9 de novembro (pode ser alterada) na Cidade de Goiás;
Encontro de Culturas Negras: 5 a 7 de dezembro, em Uruaçu;
2° Etapa do JIF Goiás: 28 a 30 de janeiro, em Anápolis.

 Da Pró-Reitoria de Ensino, Valeska informa:

Publicação dos editais de Projetos de Ensino com submissão até dia 8 de setembro;
Chamada Pública para pareceristas com inscrições até dia 1° de setembro.

O conselheiro Rafael Borges também trouxe um informe a respeito do GT Central da 

Jornada Docente. O grupo está se reunindo semanalmente para realizar a primeira etapa da 

jornada na segunda metade de dezembro. Lorena também informou sobre a data do Seminário 



de Iniciação Científica e Tecnológica (SICT), que será de 11 a 14 de novembro e posteriormente 

será definido se será presencial ou não. Valeska também fez um último informe, sobre o 

Relatório de Diagnóstico de Ingresso dos Cursos Técnicos, o documento foi concluído e 

encaminhado à Câmara Consultiva de Ensino, Pesquisa e Extensão do Consup e, após a 

emissão do parecer, será publicado no site. A reunião do Consup para apreciação do parecer 

será dia 2 de setembro e o edital do processo seletivo será lançado na primeira quinzena de 

setembro.

Feito todos os informes, realizou-se inversão de pauta, prosseguindo para apreciação 

dos pareceres dos PPC. O conselheiro Evaldo Gonçalves fez a leitura do parecer do PPC do 

curso de Bacharelado em Cinema do Câmpus Cidade de Goiás, e o conselho apreciou o 

parecer. O conselheiro Rafael Borges fez considerações a respeito das correções solicitadas 

anteriormente pela Coordenação de Ensino Superior e foi esclarecido que todos os 

apontamentos foram corrigidos. Sem posicionamentos contrários e abstenções, o parecer foi 

aprovado e segue para apreciação da Câmara Consultiva de Ensino, Pesquisa e Extensão do 

Consup. Em seguida foi apreciado o parecer do curso Superior de Tecnologia de 

Biocombustíveis - EaD/UAB sob leitura do conselheiro Matheus Tabata. Foi verificado que as 

alterações solicitadas no parecer foram corrigidas e a nova versão do PPC já se encontra no 

processo. Sem posicionamentos contrários e com uma abstenção da professora Fabiane Costa, 

o parecer foi aprovado e segue para apreciação da Câmara Consultiva de Ensino, Pesquisa e 

Extensão do Consup. O último parecer a ser apreciado foi o dos PPC dos cursos Técnicos 

Integrados ao Ensino Médio em Modelagem do Vestuário e em Alimentos na modalidade EJA do 

Câmpus Aparecida de Goiânia, conduzido pela Diretora de Políticas de Educação Básica e 

Superior, Karla Dias, que fez a leitura do despacho da DPEBS aprovando os documentos e 

discorreu sobre o processo. Após indagação da conselheira Fabiane Costa, Karla explica que os 

cursos tinham o PPC, mas não havia  resolução de aprovação desses, situação que ainda 

ocorre em outros cursos técnicos. O conselho apreciou e aprovou e o processo segue para o 

Consup.

Findada a pauta de apreciação dos pareceres de PPC, a reunião prosseguiu para 

apreciação da minuta do Regulamento para concessão de bolsas de ensino, pesquisa, 

extensão, capacitação científica e tecnológica, inovação e intercâmbio do Instituto Federal de 

Goiás. A Diretora de Pesquisa e Inovação Lorenna Costa, representando o GT que trabalhou no 

documento, trouxe uma introdução e histórico do documento apresentado. A minuta foi enviada 

com antecedência, para ser estudada pelo pleno de  conselheiros, para fazer os destaques que 

achassem necessários. São esses:

Art.1°- O conselheiro Rafael Borges pontuou o uso da sigla EPEX, que é um termo 

que, diferente do pretendido ao utilizá-lo, remete a uma ação integrada entre ensino, pesquisa e 

extensão. O conselho concordou com o apontamento e aprovou a retirada da sigla em todo o 

documento.

Art. 5° - XXIV - O conselheiro Rafael Borges pontuou sobre a sigla CT&I, sugerindo a 

escrita do termo por extenso, visando a acessibilidade do documento. O Conselho aprovou. 

Ainda sobre esse item, Lorenna Costa sugeriu trocar o termo “recursos humanos” e Karla fez 

uma proposta de texto que foi aceita e aprovada pelo grupo: “Promover formação e qualificação 

em Ciência, Tecnologia e Inovação.”

Art. 6° - VII - Rafael sugeriu que a redação fosse alterada para abordar melhor a 

superação da fragmentação do saber, propondo o texto: “Superação da fragmentação do saber 

por meio da relação entre teoria e prática, entre o pensar e o fazer, e por meio da articulação 

entre ciências exatas, da natureza e ciências humanas.” A sugestão foi aprovada.

Art. 7° - V - Evaldo sugeriu a supressão do inciso por já estar contemplado nos 



demais itens. O pleno concordou e prosseguiu com a supressão.

Art 7° - Fabiane expressou preocupações sobre a tipificação de beneficiários de 

extensão, defendendo que o item seja revisado de forma a torná-lo o mais amplo possível. 

Dessa forma, o pleno concordou em adicionar “egressos” no item IV e adicionar um item V com 

a seguinte proposta de texto: “Comunidade externa: pessoas das comunidades externas com 

acúmulo de saberes, experiências, vivências e conhecimentos que possam contribuir com o 

desenvolvimento do ensino, pesquisa e extensão”.

Art 8°- Willian sugeriu no inciso 4° que retirasse o texto “programas ou projetos, 

orientação de equipe e apoio às atividades executadas pelo CPP”. Após fala de Lorenna Costa, 

ele retirou a proposta.

Art 8°- Rafael fez um questionamento sobre as siglas utilizadas, ao que foi 

respondido por Lorenna Costa, sem alterações no texto.

Art 8°- A conselheira Fabiane sugeriu a alteração de “profissionais autônomos” para 

“trabalhadores autônomos” e o Conselho concordou. Além disso, solicitou a inclusão de 

“egresso”, mas o pleno entendeu que o texto já contemplava e optou por manter do jeito que 

está.

Art 9°- O conselheiro Gustavo sugeriu a retirada de “pós-doutor” no texto com a 

justificativa de que o termo não se configura como titulação mas somente como experiência. Em 

acordo, o pleno retirou o termo.

Art 11 - A conselheira Fabiane questionou sobre a carga horária prevista e Lorenna 

elucidou o pleno, esclarecendo que a carga horária estipulada é fora da jornada de trabalho. O 

pleno optou pela alteração do texto para que não haja nenhum sombreamento.

Art 13 - A conselheira Fabiane questiona sobre o fato do servidor poder acumular 

bolsas e o discente não. Karla respondeu trazendo um pouco do debate que teve no GT, o qual 

levantou as diretrizes do CNPq, a proibição na maioria dos editais e a ideia de contemplar o 

maior número de estudantes com bolsas de ensino, pesquisa e extensão. O debate no tópico 

também abordou sobre a necessidade de revisar a política de monitoria e alinhar os valores das 

bolsas. O Conselho chegou a um consenso favorável à permissão do acúmulo de bolsas, com a 

condição de que sejam definidos critérios específicos para essa permissão. A equipe 

responsável irá revisar o Artigo 13, considerando a permissão de acúmulo com as restrições 

acordadas e garantir que a política reflita as novas diretrizes.

Art 14 - O conselheiro Rafael levantou uma dúvida sobre a ausência de uma cláusula 

que proíbe concessão de bolsas a parentes, sugerindo incluir a vedação para evitar conflitos de 

interesse. O pleno concordou em inserir a proposição.

Art 30 - A conselheira Fabiane celebra a demarcação da maternidade e questiona 

sobre não incluir situações de adoecimento. O debate no conselho abordou a falta de normativas 

federais que garantam esses direitos; o fato do servidor ser impossibilitado de receber bolsas se 

afastado por motivos de saúde, o que não se aplica ao estudante; o fato da Capes não permitir 

prorrogação de bolsas por motivo de adoecimento; como é tratado essa questão em outras 

resoluções, como a do PIBIC; e a necessidade de avançar para garantir que bolsistas não sejam 

penalizados por adoecimento. Lorenna sugeriu incluir prazos específicos para afastamentos por 

saúde como uma solução viável, e se comprometeu a elaborar uma proposta para discussão em 

uma próxima reunião. Willian aponta também a necessidade de garantir recursos para cobrir 

eventuais lacunas na equipe e propõe incluir um parágrafo no texto que reflita esse 

compromisso orçamentário.

Como o tempo previsto de reunião foi alcançado, a apreciação do restante da minuta 



do Regulamento para concessão de bolsas de ensino, pesquisa, extensão, capacitação 

científica e tecnológica, inovação e intercâmbio do Instituto Federal de Goiás, bem como das 

duas minutas estipuladas em pauta se dará na próxima reunião. A próxima reunião ficou 

agendada para o dia 12 de setembro. Depois de saudados, Valeska encerra a plenária às doze 

horas e trinta e oito minutos. Todas as contribuições e manifestações foram registradas em 

gravação audiovisual disponibilizada no canal do IFG no YouTube. Eu, Natália Arantes, lavro a 

presente ata, da qual dou fé, que será encaminhada via e-mail institucional aos conselheiros 

para apreciação, posterior aprovação em plenária e assinatura no SUAP.

Presidente da sessão plenária

Maria Valeska Lopes Viana – Câmara de Ensino
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